
開催日時：

開催場所： 川越東武ホテル　3階 「瑞光」

講　　演： [アンケートに答えるワンポイントレクチャー]

特別講演： 「輸液と栄養の基礎　～抹消静脈栄養と中心静脈栄養とは？～」

総合評点
3.4

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）
26

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1-①「アンケートに答えるワンポイントレクチャー」
1-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

42 50 0 0 0 3.5

1-②「輸液と栄養の基礎～抹消静脈栄養と中心静脈栄養とは？～」
1-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

41 49 2 0 0 3.4

研修者数

101 92 91%

テルモ（株）　学術チーム　北澤　英明　先生

第99回輸液・栄養管理研修会参加者アンケート集計結果

2013年6月4日(火）18：45～21：00

1. 講演テーマについて

2.講演内容について

アンケート回収率アンケート提出数

関越病院　薬剤科　安野　伸浩

46% 

54% 

0% 0% 0% 

とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

45% 

53% 

2% 0% 

0% 
とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 



2-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

45 47 0 0 0 3.5

2-②「輸液と栄養の基礎～抹消静脈栄養と中心静脈栄養とは？～」
2-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

35 51 4 0 2 3.3

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

28 63 1 0 0 3.3

4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

27 64 0 0 1 3.3

3. 本研修会の印象について

2-①「アンケートに答えるワンポイントレクチャー」

4.本研修会で学び今後の業務に役立つか

49% 

51% 

0% 0% 0% 

とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 

30% 

69% 

1% 0% 0% 

とても満足 

満足 

やや不満足 

全く不満足 

無回答 

0% 0% 1% 

大いに役立つ 

38% 

56% 

4% 0% 2% 

とても適切 

適切 

やや不適切 

全く不適切 

無回答 



アンケート意見（26枚）
1-②講演テーマについて

輸液について知りたいと思っていたので、とても参考になった 1
2-①講演内容について

投与量、投与速度のことなど、注意する点を考えさせられた 1
参加形式で基礎事項から詳しく講演してくれたので勉強になった 1

1
1

3．本研修会の印象について
全体的にとても分かりやすい講演だった 1

1
5.今後取り上げてほしいテーマについて

心不全と輸液について 2
高齢者の輸液について 1
症例における具体例（点滴輸液） 1
輸液に関する感染症、感染対策など 1
周術期管理と輸液 1
各輸液の使い分け（アミバレン、アミノレバン） 1
輸液の投与速度 1
適正な輸液量の判断 1
肝不全、腎不全時の輸液療法 1
腎不全、肝不全時の栄養療法 1
最新の栄養学 1
栄養管理においての注意点や方法 1
低ナトリウム血症時の補正方法 1
アシドーシスの補正について 1
抗悪性腫瘍薬 1
抗生剤の選択 1
小児、高齢者、腎機能障害の患者への薬剤選択や投与量設定について 1
患者の状態によって選択する具体的な薬剤 1
微量元素剤の適切な使用法 1
配合変化 1
エンシュアやラコールなどの補助食品の使い分け 2
リスクマネジメント 1

6．本研修会で気づいたこと・質問・希望
分かりやすい説明だった 2

1
2

1
1

始める時間を遅くしてほしい 1
部屋が寒かった 2

1

開催場所を大宮など都心近くでやってほしい

1

基本的なところから説明してくれたのでとても勉強になった。アン
ケート式なレクチャーも初めてだったが、参加型でとてもよかった

基礎的な部分の時間が長かったように感じた

日常業務で役立つ具体的な講演で大変充実した時間だった

1

アンケートに答えるワンポイントレクチャーはとても実践的で分かり
やすく勉強になった。すぐに活かせる内容でとてもありがたかった

丁寧で聞きやすかった

基本事項のフォローから具体的なTPN,PPNの話題があり非常に分かりや
すかった

参加者の意識の高さもうかがえて刺激になった

実際の輸液を例にして聞きたいと思った

TPNで糖UPの方法をもう少し詳しく聞きたかった

2-②講演内容について

29% 

70% 

大いに役立つ 

役立つ 

やや役立たない 

全く役立たない 

無回答 



1小腹がすく時間なのでソイジョイとかあると嬉しい


